m Eisberge

Gewaltige Eismassen und Gletscher bedecken die Polargebiete. Eisber-
ge entstehen, wenn der Gletscher ,kalbt‘, das heilt an den Randern der
Gletscher Eismassen abbrechen. Die ,Kélber” treiben davon und kénnen
weit nach Stiden gelangen, bevor sie geschmolzen sind. Sie treffen da-
bei auch auf die Routen der Seeschiffe. Die Titanik ist gesunken, weil sie
einen Eisberg rammte. Geféhrlich sind die Eis-
berge, weil nur die Spitze aus dem Wasser ragt.
Neun Zehntel des Eisbergs sind unter Wasser. Er
schwimmt, weil Eis leichter als Wasser ist. Er hat
aber auch eine viel gréRere Ausdehnung als Was-
ser. Um die Schifffahrt zu schiitzen, gibt es auf den

Weltmeeren einen Eisberg-Warndienst. ——
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Wenn du die Silben aus der Silbenwand richtig
zusammensetzt, entdeckst du Worter aus dem
Text. Schreibe sie unten richtig auf!

Rién | ramm | schmol | Aus | ge ken

| mas | Welt sun | nung | Eis ge | te

mee deh dern sen re zen

Erkldre mit deinen eigenen Worten, was diese Wérter
bedeuten. Du darfst in deiner Erkldrung dieses Wort
aber nicht benutzen!

Eismassen:

Kalber:

Routen:

e —rensy  Wir werden Leseprofi / Fit durch Lesetraining!
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Ausdehnung:




Eisberge

Bei den folgenden Waértern wurde einiges falsch gemacht.
Schreibe sie in der richtigen 6roB- und Kleinschreibung.
Schaue dabei aber nicht mehr im Text nach! Schreibe

in dein Heft!

a) eisberge entstehen, wenn der gletscher ,kalbt’, das heilt an den
randern der gletscher eismas'sen- abbrechen.

b) gefahrlich sind die eisberge, weil nur die spitze aus dem wasser ragt.

¢) Um Die Schifffahrt Zu Schiitzen, Gibt Es Auf Den Weltmeeren Einen
Eisberg-Warndienst.

BeanMﬁE Bfg- Fragen undrrage d:'e Lasu worte
das Kreuzwortratsel ein. Die grauen Kdstchen ergeben
ein Losungswort! o T

a) Wenn ein Gletscher ,kalbt’, wo
brechen dann die Eismassen ab?

b) Wohin kénnen diese ,Kalber*
gelangen, bevor sie geschmolzen sind?

An-den

Weit nach .

F )

Die

c)
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S T A A T e b T AT

Eisberge

Beantworte die folgenden Fragen zum
Lesetext sinngemdf in vollstdndigen Sdtzen!

oder:

Unterstreiche im Lesetext die passenden Antworten.
Schreibe am Rand den dazugehérigen Buchstaben daneben!

a) Was bedeckt die Polargebiete?

b) Wie entstehen Eisberge?

c) Worauf treffen sie dabei auch?

d) Weshalb ist die Titanic gesunken?

2
o i
e) Warum sind Eisberge geféhrlich? ’:—f;?
3
g
f) Was sind neun Zehntel des Eisbergs? ;§
£t
i3
g) Was gibt es, um die Schiffahrt zu schitzen? '
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Eisberge

Gewaltige Eismassen und Gletscher bedecken die Polargebiete. Eisber-
ge entstehen, wenn der Gletscher ,kalbt*, das heifdt an den Randern der
Gletscher Eismassen abbrechen. Die ,Kalber” treiben davon und kénnen
weit nach Suiden gelangen, bevor sie geschmolzen sind. Sie treffen da-
bei auch auf die Routen der Seeschiffe. Die Titanik ist gesunken, weil sie
einen Eisberg rammte. Gefahrlich sind die Eis-
berge, weil nur die Spitze aus dem Wasser ragt.
Neun Zehntel des Eisbergs sind unter Wasser. Er
schwimmt, weil Eis leichter als Wasser ist. Er hat
aber auch eine viel gréfere Ausdehnung als Was-
ser. Um die Schifffahrt zu schiitzen, gibt es auf den

Weltmeeren einen Eisberg-Warndienst.

103 Warter

FLACED) IFE?:' I

1Bujulesj@sa younp 14
yoidasa uspiam aipg T

Jyefinyss ¢ /

€9L 0} UN-lI®Iseg -

Seite 46

Lies die folgenden Sitze aufmerksam durch. Ist die Aussage inhaltlich
richtig, zeichne ein gliickliches Gesicht in den Kreis. Zeichne ein trauriges,
wenn nicht. Achtung: Du darfst jetzt nicht mehr im Text nachlesen!

1.)

2.)

3.)

4.)
5.)
6.)

7)
8.)
9.)

10.)

Gewaltige Gerdlimassen und Eiskugeln bedecken die
Polargebiete.

Eisberge entstehen, wenn an den Réndern der Gletscher
Eismassen abbrechen.

Diese ,Kalber* kénnen mit nach Norden gelangen, bevor
sie geschmolzen sind.

Sie treffen dabei auch auf die Routen der Eisbéaren.
Die Titanic ist gesunken, weil sie einen Wal rammte.

Gefahrlich sind die Eisberge, weil nur die Spitze aus
dem Wasser ragt.

Zehn Hundertstel des Eisbergs sind unter Wasser.
Er schwimmt, weil Wasser leichter ist als Luft.
Er hat aber auch eine viel kleinere Ausdehnung als Wasser.

Es gibt auf den Weltmeeren einen Wal-Warndienst, um
die Schifffahrt zu schitzen.

richtig falsch
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Langen 3

Kilometer, Meter und Zentimeter

1. Rechne in die angegebene Einheit um.

Tkm = __ m 100 em =

S p——_—a o m
Tm = _  em 1000m = km
2. Ergdnze auf 1 Kilometer.
50m+_ =1km ; 123 m+ _ = Tkm
300 m + =T km 43 0m+ =1 km
F#HFm+ = Tkm 5 10 i S =1km
Pk N0 e | 415 m+ =1 km
90 mF =1 km 999 m+ . =Tkm

3. Verdopple die Strecken.

250 m 400 m 600 m 1 km 200 m 1 kmm 500 m 2 km

4  Halbiere die Strecken.

250 m 800 m 1 km 1 km 400 m 1 km 500 m 6 km



LangenmaBe s Nummr:
(Mit ngen rechern) ] (Na i @E

Zwei Werte ergeben zusammen das vorgegebene Langenmaf.
Male die beiden Werte bunt an!

100cm 100m 10cm 12em 10mm
13em 130m 135 50cm 5em
Im 80m 0,6m 0.06m 996m
110cm 1000mm 120cm 80mm 80cm
125¢m 125em 25cm 100mm 50mm

www.ideenreise-blog.de




Langen 5

Meter, Zentimeter und Millimeter

1. Rechne in die angegebene Einheit um.

Tm = m 10 mm = cm
100 ecm = B m Tem =  mm
2. Erganze auf 1 Meter.
50cem+ = =1m 23em+ = 1m
62ecm+ = 1m HOem+ = =1m
Bem+___ =1m 63em+ = 1m
3. Miss mit dem Lineal die Linien und schreibe die Lange auf.
Die Linieist _cm __ mm lang DieLinieist ~ ecm  mm lang.
Die Linieist ~ e¢cm  mm lang. Die Linie ist cm mm lang.
4. Schreibe die Langen als Kommazahl.
3m50em=_ = m TemS5mm=_ m
TmI18 cm = _ m 16 cm 2 mm = cm
M0Om 1Tem=__ = m 40 cm4 mm= cm

60 cm = m 9 mm = cm



LangenmaBe
(Langen unterschiedlich angeben)

[L\Iarne:

‘ Nurmmer:

Langen kannst du auf verschiedene Arten aufschreiben.

Arbeite wie im Beispiel!

Handspanne: 100mm Absatzhshe:

10cm in Millimeter 3cm in. Millimeter
10cm Omm
Zentimeter und Millimeter Zentuneter und Millimeter
0,1m
in. Meter . Meter

Oles Kérpergrope: Schwanzlange
99¢cm in Millmeter eines Fuchses: in_Mllometer

Zentimeter und Millimeter

56cm

Zentimeler und Millimeter

n Meter n Meter
Hohe eines Lange eines
StUhLbelns in Milluneter Lineals: n Millimeter
460mm 150mm
Zentimeter und Millimeter l .! i 5 0 g | T I Zentimeter und Millimeter
'II 1“ in Meter n Meter
Lange eines Flugelspannweite
Skateboards: in_Millimeter des gropten n Millimeter
800mm Schmetterlings:

Zentimeter und Millimeter

in Meter

Zentimeter und Millimeter

in. Meter

www.ideenreise-blog.de




Die Schnecken Sepp Schleicher und Kurt Kriecher sind unterwegs.
Wie lang sind die einzelnen Strecken, die sie zuriicklegen¢

Miss und trage deine Ergebnisse auf zwei Arten einl

20

J m 62 mm

Schneckendame Lola Lieblich hat gestern eine Strecke von 5¢m und 5mm zuriickgelegt.

Zeichne einen moglichen Streckenverlauf! Beginne beim S’Lo.r’r.punkt!

&
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